PMR2415 — Microprocessadores em

Automacao e Robética
12 Prova — 28/04/2014

A prova é com consulta permitida aos data sheets dos componentes e & apostila
da matéria. Pode ser consultada documentagao em meio eletrénico em compu-
tador ou tablet, sem conexao com a rede.

Nao é permitida a consulta as anotacoes de aula, anotagdes na documentacao
permitida, relatorios e Internet.

Para todas as questoes, caso nao seja mencionado, considere que o microcontro-
lador é o PIC16F886, com frequéncia de oscilador de 10 MHz, e que o compilador

C é o XCS8.
1. (2,5) Em relacdo a Linguagem C, 2. (2,5) Reprojete a parte do sistema de pe-
pergunta-se: dido de interrupc¢ao do PIC, mostrada na

Figura 1, utilizando portas coletor-aberto
(open-collector) onde cabivel e acertando
a logica de maneira que os sinais perma-
necam no mesmo nivel original.

a) Quais os valores de x e y apos a exe-
cugao de cada sprintf() no trecho de
programa abaixo?

char y[10];

int x;

x = 'x7;

sprintf(y, "%04d", ++x);

sprintf(y, "%3d", x++); Wake-up (If in Sleep mode)!)
TOIF

b) Qual é a saida produzida pelo pro- TOIE D—LT\ Ftem_,pt to CPU
grama abaixo? mig D °
int main(void) { RBIF

int i=3, *xj, k=5; j = &i;
printf ("%d\n", ixxjxitxj—k);

return 0;
}
GIE
¢) Quais os valores de v, em

hexadecimal e ASCII, e de w,

em decimal, apdés a execucao do

trecho de programa abaixo? Figura 1: Parte do sistema de pedido de in-
. . terrupgao do PIC (extraido do data
mt o0 ot sheet do PIC 16F886, p. 225, Figura
W=V >> 3 << 9;7 14-7)



de codigo do main() devem ser escritos em
Linguagem C.
3. (2,5) O sistema de memoria de um mi- 5
crocontrolador genérico é organizado de
acordo com a Figura 2. Em relacao a esse
sistema, pergunta-se: (void) adc_init(int channel) — inicializa o
canal de conversao A/D cujo
nimero é passado como para-

(2,5) Escreva duas fungoes em C que aten-
dam as seguintes especificagoes:

a) Quantos bytes possui cada banco de

memoria? metro e pode assumir valores

b) Quais bits de endere¢o controlam os entre 0 e 3
bancos de memoria? (int) adc_read(int channel) — retorna o
¢) Considerando que os bits de enderego valor da conversao A /D do ca-
que controlam os bancos de memoria nal especificado como parame-
sao os mais significativos, qual seria a tro, justificado & direita. Essa
quantidade total de memoria que esse funcao dispara a conversao e
microcontrolador conseguiria endere- aguarda seu término, retor-
gar? nando somente quando o re-
sultado da conversao estiver

Todas as respostas devem ser acompanha-

. .. . pronto.
das das devidas justificativas.

Lembre-se que no compilador XC8 o tipo
de variavel int é de 16-bits e considere que

17FFh os sinais analégicos nas entradas dos ca-
1400h Banco nais A/D podem variar entre Vsg e Vpp.
13FFh 8 Indique o valor de Tap obtido.
Banco 4 2
1000h =
OFFFh i Dec Hx Oct Hirnl Chr| Dec Hx Oct Himl Chr
Banco 3 g 64 40 100 s#64; 96 60 140 s#96;
ocooh E 65 41 101 s#65; 97 61 141 &#97;
oDEFh T 66 42 102 s#66; 93 62 142 s#9E;
g 67 43 103 &#67; a9 §3 143 &#99;
Banco 2 5 65 44 104 s#63; D 100 64 144 s#100;
0800h p 69 45 105 «#69; E |10l 65 145 &#l01;
07FFh oy 70 46 106 #70; F 102 66 146 s#10Z;
Banco 1 5 71 47 107 s#71; G (103 67 147 &#103;
0400h 2 72 4% 110 s#72: H (104 63 150 &#104;
03FFh ¥ 73 43 111 &#73; I [105 69 151 s#105;
Banco 0 74 44 112 «#74; 7 (106 64 152 &#106;
0000h 75 4E 113 s#75; K 107 6B 153 s#107;

108 &C 154 «#105;
109 6D 155 &#l09;
110 6E 155 &#110;
111 &F 157 &#l11;
112 70 150 &#Ll12;
113 71 151 &#113:
114 72 152 «#lld;
115 73 le3 &#Ll15;
1la 74 164 &#Ll16;
117 75 155 &#117:
118 76 leg &#Ll18;
119 77 157 &«#119:
120 78 170 &#lzZ0;
121 79 171 &#lZ1;
122 7a& 172 &#lZ2E;
123 7B 173 &#LlZ23;
124 7C 174 «#l2d;
125 7D 175 &#l2h;

76 AC 114 #76;

) 77 4D 115 s#77;
| 8-bits ! 76 4F 116 &#73;
79 4F 117 #79;

Enderecos iniciais e 80 50 120 =#80;
finais de cada banco g1 51 121 «#81:

82 52 122 &#82:
83 53 123 &#63;
g4 54 124 «#64d;
85 55 125 &#85;
crocontrolador genérico 56 56 126 s#de:
87 57 127 «#87:
88 58 130 &#835;
89 59 131 =#69;
90 54 132 &#90;
91 5B 133 =#91:
92 5C 134 =#92;
93 5D 135 &#93:

Figura 2: Organizacao da meméria de um mi-

4. (2,5) Mostre os calculos e escreva a ro-

s s ME S dddwdon o B RoaoHOdomESodRE =
LTl R = R i vl LU S i s i o e S L = R v P i 1

tina de interrupcao e o trecho de c6digo no 04 SF 136 6#94: » |126 TE 176 c#126:
main() para configurar e operar o Timer 95 5F 137 «#35; _ |127 7F 177 &#127; DEL
1 de um PIC para gerar uma interrupgao

periddica a cada 10 ms usando o clock in- Figura 3: Tabela ASCII

terno. A rotina de interrupcao e o trecho



